项目公示信息
项目名称：基于四级权限管理和BS架构的省级公共卫生综合监督监测系统平台及相关监测设备
完成单位：西安邮电大学、陕西公众智能科技有限公司、陕西公众智能监测技术有限公司
完成人：严学文，高伟，董军，武温凯，张稳稳，刘继红，越岗
成果类别：技术开发、技术发明、技术推广类
可接受等级：二等及以上
项目简介：
根据国家发改委、原卫生部《全国城市饮用水安全保障规划2011-2020》、国家卫健委等文件规定：要在2020年以前全国地级以上城市实现饮用水在线监测系统建设目标，采用信息化手段对医疗废物进行监测和追溯，提升公共卫生安全。
针对现有国内各级政府针对饮用水、医疗废物、泳池水、公共场所空气质量监测系统等政府公共卫生在线监测领域信息化子系统建设分散、成本高、数据共享困难、缺乏标准的异常预警处置流程、数据有效性界定责任不明、面向公众的公共卫生监测数据发布困难等难点，采用四级权限管理和BS架构技术，成功研制了省级公共卫生综合监督监测大数据平台，通过在同一套软件平台上实现权限管理，可以让省、地市、区县各级卫生监督部门及各被监管的水厂、医疗机构实现各种公共卫生在线监测大数据共享及各种异常管理和数据发布，避免各地市区县、各级医疗机构、各水厂及公共场所重复建设软件和服务器系统，节省大量财政经费。
在本项目新技术开发中重点对如下主要创新内容进行了研究和推广：
（1）基于四级权限管理和BS架构的省级公共卫生综合监督监测系统
采用BS架构，开发了一套基于物联网技术的省级公共卫生综合在线监测与大数据管理系统，包括四级管理权限的省级饮用水在线监测软件平台、游泳池水质监测与管理系统、医疗废物在线监测系统、空气质量监测系统等子系统，通过省、市、区县、监测单位四级权限管理，使用一套用户名、密码、管理流程可以整体解决一个省所有饮用水、医废、泳池水、公共场所空气质量等方面的数据采集、展示、趋势分析、异常预警、数据审核、处置发布、数据共享等所有功能，该系统打破行业垄断，允许不同厂家的各种监测设备接入系统，实现统一的监测和管理流程。
（2）常规五参数饮用水水质监测设备、基于光谱分析的饮用水多参数污染物质在线监测设备
  研发出一种适合西部地区的防冻、防漏、低成本的饮用书常规五参数水质监测设备（4项专利技术），以及相应的浊度、余氯传感器；研发出一种低成本的基于光谱分析的多参数污染物质在线监测设备，可对苯、苯乙烯、硝酸盐、亚硝酸盐、挥发酚、总有机碳等指标进行实时在线监测，比同类进口产品价格低70%。
（3）固定式及电动助力移动式医疗废物信息化收集装置。
   采用物联网条形码扫描技术，在国内首创一种电动助力的移动式医疗废物信息化收集装置（3项专利技术），比同类产品具有扫码速度快、容易清洗消毒、全程扫码操作无需按键、不易感染、集成化自动化程度高、操作简单、节省体力等优点。
（4）基于激光诱导荧光的细菌在线监测传感器。
   本项目对基于荧光诱导基于激光诱导荧光检测技术进行初步研究，对饮用水和空气中大肠杆菌等微生物在线监监测技术进行原理性验证（4项专利技术）。
[bookmark: _GoBack]截止2019年5月，该系统软、硬件设备被全国陕西、甘肃、四川、云南四个省省级卫生监督部门，以及兰州市、昆明市、太原市、呼和浩特市、西安雁塔区、北京怀柔区五十余个地市和区县政府卫生监督部门采用，在五十余个城市现场安装运行，累计安装饮用水在线监测设备、泳池水在线监测设备、空气质量监测设备、医疗废物在线监测设备400余套，累计实现销售收入3000余万元，利润400余万元，成功预警并及时处置敦煌“8.19”重大水污染事件、2017年陕西某县级水厂不加消毒剂事件等多起公共卫生数据异常事件，监测面覆盖6000万人口，有效提升了西部地区公共卫生安全。
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